

下到矿井，他和矿工就是生死兄弟

本报记者 杜洪雷



在阴暗、潮湿、幽深的矿井里，一名男子佝偻着身子，一深一浅地沿着坑洼不平的矿井巷道向里深入。他并不是一个矿工，每年却要多次下到辖区的数个矿井里。

杨新功，章丘市公安局圣井派出所一名普通的社区民警，但是在矿工的眼中，他有一个新的称呼——“矿警”。

猴车，曾经是杨新功的救命稻草。

通讯员 孙海东 摄

1 第一次下井 非常害怕

“只有下到矿井里，你才能知道安全两个字的真正含义。”由于辖区里有三个矿井，做了6年社区民警的杨新功每隔一段时间就会下到矿井里，检查矿井安全。

记者多次要求跟杨新功下一次矿井，可他总是拒绝，“下井还是挺危险的”。10月的一天，杨新功终于同意记者跟他体验一次井下工作。上午10点多，杨新功带记者来到辖区一个煤矿。一进门，他便和熟悉的工人们打着招呼。“杨警官，又要下井呀！”满脸煤灰的工人一张嘴露出白白的牙齿。

更衣室里，杨新功熟练地脱下警服并且摆好，很快地换上矿工的工作服。“手机、打火机易燃易爆物品都放下吧！”杨新功嘱咐道。经过了安检，记者和杨新功来到矿井口。一个四周用钢筋焊死的笼子停在井口。“这叫‘罐笼’，就像咱们的电梯，一会儿就乘这个下去。”说话间，他走进罐笼里。“哗啦”，罐笼彻底关死。

罐笼迅速下降，周围都是乌黑的井壁，不时地有地下水从罐笼上方流下。一股阴冷的凉气袭来，让人不适。“我第一次下井，也是非常害怕，整个过程根本超出你的控制。”杨新功宽慰记者道。一会儿，罐笼停下了。“此次距离地面大概有250米，前面就是矿井巷道了。”

巷道凹凸不平，一条钢轨延伸到远处，上面停着一些矿车。四周都是石头，夹着一个狭小的孔道。走在里面，记者立刻感觉到脑袋开始发蒙。“尽量放松，不要过度紧张，井

下和井上的环境确实有些区别。”杨新功说。

2 抓住猴车 像抓救命稻草

又往深处走了300多米，钻过四道风门。“风门主要是用于井下通风换气的。”杨新功说，矿井下通风很重要，目前矿井下的主巷道和工作面附近都有风门。再走出大约50米，记者见到了一个奇怪的循环运转的工具，中间有一个自行车座，下面有一根铁棍。

“这是猴车，矿工们就是坐着这个下到地下380米的工作面。”说起猴车，旁边负责矿井安全的梁大哥讲述了一个发生在杨新功身上的故事。

今年5月的一天，杨新功下矿井检查。进去时，他坐着猴车到了矿工们的工作面。等检查完雷管等爆炸物品出井时，杨新功发现猴车不运行了，“那个时候是吃午饭的点，为了节省电，一般会让他猴车停下来”。

由于井上还有同事等着，杨新功就试图走过这一段巷道。巷道空气污浊，且有雾气，没吃早饭的杨新功走了一段路，感觉头晕恶心。“在地下爬高，绝对不像我们在地上爬高那么容易。当时我差一点晕过去。”杨新功后怕地说道。

突然，猴车开始运转起来。就像抓住救命的稻草一般，杨新功坐上了一个猴车，双手使劲地抓住中间的杆。晃晃悠悠地，他终于上到了250米的工作面。

大家都坐上了猴车继续下行。850米的距离，整个巷道黑黑的，周围静得可怕，只有一些地下水流的声音。有人开始受不了了，突然大声唱起了歌。

3 趴着钻洞 抬出伤员

再次穿过风门，终于出现了一些矿工。他们正从附近的工作面上采煤，向矿车里装。在头顶矿灯的映照下，每个人脸上都是黑黑的。杨新功热情地跟他们打着招呼。“哦，杨警官，你过来了，今天咱们不爆破。”一位矿工抬起头说道。

“上面咱们的家人都等着咱们，平常一定要注意安全。”这边的空气比此前的巷道更为污浊，略微怪异的气味让人感觉不适。据杨新功讲，第一次从矿井里出来时，非常强烈地想见到自己的家人，“有一种劫后余生的感觉”。

去年7月，一位矿工在井下做炮眼时，不慎发生爆炸。当时，杨新功第一时间得知此事，立即下到了矿井。矿工受伤的地方是一个非常深的工作面，空间只有70厘米高。杨新功便趴着进到出事的地方，最后和矿工们一起把受伤矿工抬了出来。

由于受伤矿工家庭比较困难，杨新功当时便帮着垫上了1000元钱。

“你只有亲眼目睹了那个惨状，你才真正明白井下工作的危险。我之所以经常下到矿井，便是想着尽量检查下面的安全情况。”杨新功朴实的话语让矿工们非常信服。“看着杨警官下到井里，我们就非常安心。这种感情，不下井的人是体会不到的。”矿工们早已把杨新功看做自己的生死兄弟。



2010耳鼻咽喉微创新技术推广会

主办：中国耳鼻咽喉科协会、中华健康基金会 协办：济南耳鼻喉医院 活动时间：10.23—11.14 活动电话：0531-83178888

京、沪、鄂、鲁权威专家齐聚济南耳鼻喉医院(部分专家简介)



李学佩
主任医师、教授
博士生导师
国务院特殊津贴获得者，
北京中医药大学耳鼻喉科
科主任，对疑难耳鼻喉
疾病有深入研究。

会诊时间：2010.10.23-10.24



张宗芬
主任医师、教授
北京积水潭医院耳鼻喉
科主任，擅长鼻
部、咽喉部疾病的诊
治，耳鼻喉各种外科
的诊治。

会诊时间：预约待定



张天宇
主任医师 博士生导师
中华医学会耳鼻喉科
分会、小儿耳鼻喉科
组组长，上海复旦大
学附属医院耳鼻喉科
主任、学术带头人。

会诊时间：预约待定



王和平
主任医师、教授
武汉同济医院主任，全
国著名耳鼻喉专家，精
通治疗：胆脂瘤型中耳
炎、鼓膜穿孔、耳部闭
塞等耳鼻喉疑难疾病。

会诊时间：2010.10.23-11.14



付耀祥
主任医师
武汉同济医院主任，内
科著名耳鼻喉专家，精
通内窥镜下鼻炎、咽
炎、耳部等各种耳鼻喉
微创手术。

会诊时间：2010.11.1-11.14



宋全利
耳鼻喉科主任
中华医学会耳鼻喉科
分会委员，擅长治
疗：过敏性鼻炎、鼻
炎、鼻窦炎、咽喉炎、
扁桃体炎、喉部肿瘤及
耳部疾病。

会诊时间：2010.10.23-11.14



崔子平
副主任医师
中华医学会耳鼻喉科
分会委员，擅长治
疗：鼻息肉、鼻窦炎、
鼻中隔偏曲、鼻甲肥
大、过敏性鼻炎、小
儿腺样体肥大及鼻窦
炎的诊治。

会诊时间：2010.10.23-11.14



韩明超
副主任医师
中华医学会耳鼻喉科
分会委员，擅长治
疗：过敏性鼻炎、鼻
炎、鼻窦炎、鼻中隔
偏曲、鼻甲肥大、鼻
部肿瘤、耳部疾病。

会诊时间：2010.10.23-11.14



任发山
副主任医师
耳鼻喉科博士生导师
委员，擅长治疗：鼻
炎、鼻窦炎、鼻中隔
偏曲、鼻甲肥大、鼻
部肿瘤、耳部疾病。

会诊时间：2010.10.23-11.14



武玉萍
副主任医师
山东耳鼻喉科著名专
家，擅长各种鼻病的微
创治疗，对鼻中隔偏
曲、鼻甲肥大、鼻部
肿瘤的诊治尤为显著。

会诊时间：2010.10.23-11.14

活动专项援助：

- 内窥镜检查援助30元
- 微创手术费援助300元
- 多导睡眠检测援助200元
- 美国桑力助听器援助1000元

特色微创术展示：

- 筛前神经、翼管神经阻断术治疗过敏性鼻炎
- 杰西低温等离子无痛、无创微创治疗腺样体等多种耳鼻喉疾病
- 新一代电子喉镜手术专业治疗声带息肉、声带小结、肿瘤等
- 个性化纤镜手术，微创安全
- 鼻内镜微创治疗鼻息肉、鼻中隔偏曲、鼻甲肥大、鼻窦粘连等
- 微创手术治疗中耳炎、乳突炎、胆脂瘤、鼓室成型、听力重建等

耳鼻喉微创术技术优势：

- 多角度观察，效果直观
- 精准定位，不损伤周围组织
- 创伤小，恢复快
- 基本无血，安全性高

耳鼻喉微创术适应症：

慢性鼻炎、过敏性鼻炎、鼻息肉、鼻窦炎、鼻中隔偏曲、鼻出血、新
症、慢性咽炎、扁桃体炎、腺样体肥大、声带息肉、中耳炎、乳突
炎、鼓室成型、听力重建、全喉切除、人工耳蜗等。